

# SZARVASI ÚJSÁG

T Á R S A D A L M I É S P O L I T I K A I H E T I L A P

## Munkás Paraszt Szövetséget!

Nemcsak lehetséges, hanem feltétlenül szükséges a dolgozó parasztság s a munkásság szövetsége. Nem véletlenül foglalkozunk ma ezzel a kérdéssel. Amikor a Parasztszövetség hívására a magyar parasztság tízezrei mentek fel az ország fővárosába, úgy éreztük, hogy helyénvaló, ha e kérdést megvizsgáljuk.

Magyarország lakosságának többségét a parasztság alkotja, amely a legfontosabb élelmiszert termeli az egész ország népessége számára. Aki ezt közömbösen szemléli, aki ezt kellően nem értékeli ki, az nem hivatkozhat a népre, még ha ezerszer is esküt tesz napenként a demokráciára.

Ha Magyarország történelmének lapjait tanulmányozzuk, le kell vonnunk azt a történelmi tanulságot, hogy nagyobb társadalmi átalakulásoknak a sorsát az döntötte el nagy mértékben, hogy a társadalom melyik rétegét támogatta a dolgozó parasztság. Azt-e, amely előre vitte a fejlődést, vagy pedig azt, amely visszafelé akarta fordítani a történelem kerekét.

Az 1848-49. évi szabadságharc vereségének is egyik fő oka, hogy nem vetett véget Magyarországon a feudálisizmusnak. Nem adták oda a földet a parasztságnak és így nem tudták sorompóba állítani az egész parasztságot, s a nemzetiségeket is ezért nem sikerült szövetségeseiknek megnyerni.

És az is bizonyos, hogy Horthy-éknak sem sikerült volna uralomra jutni és 25 éven át uralkodni és nem vihettek volna bennünket ebbe a szörnyű háborúba, ha a parasztság és a munkásság idejében szövetséget kötött volna.

Tehát nem közömbös, hogy a dolgozó parasztság kivel tart. És éppen úgy a munkásságnak, mint a parasztságnak és a dolgozó értelmiségnek is létérdeke a munkások és dolgozó parasztszövetsége.

Ezt a szövetséget nem pillanatnyi érdekek diktálják, hanem az állandó közös érdekek kívánják így. A nagy tökések, a nagybirtokos egyformán ellensége a dolgozó parasztnak, a munkásnak, az értelmiségnek. Amit a magyar dolgozók eddig elértek a szörnyű pusztítás után, annak köszönhető, hogy összefogott ez a két hatalmas tábor.

Nagy nehézséggel küzdünk. De tudja minden józan ember, hogy azt a borzalmas katasztrófát éppen azok zúdították a magyar dolgozó népre, akik ma a parasztság és munkásság közé éket próbálnak verni. És ma már tudjuk valamennyien, hogy túl vagyunk a legnagyobb nehézségeken és le fogjuk gyúrni azokat a nehézségeket is, amelyek ma még fölött állnak. A demokrácia ellenfelei látják ezt és éppen ezért támadják a demokrácia legerősebb

## Közöljük a futball-mérkőzések őszi sorsolását!

### Szlovák katonák merénylete Békéscsabán

Megdöbbenő merényletet követtek el Békéscsabán kedden este a magyar áttelepítési kormánybiztosság kirendeltségének egyik vezetője, Tálal Adám ellen. Egy magas, polgárruhás férfi és több géppisztolyos szlovák katona a Tálal lakása felé vezető úton megtámadták a kormánybiztosság kirendeltségvezetőjét.

Először felszólították, hogy pénz-

jutalom ellenében adja át azoknak a Magyarországról kitelepülő szlovákoknak a névsorát, akik az utóbbi hetek eseményei következtében meggondolták az áttelepülést. Amikor Tálal erre nem volt hajlandó, ütegelni kezdtek és csak a járőrelők segítségével tudott szorongatott helyzetéből kiszabadulni.

### „Trióban” követték el a forintronlaszt

A szarvasi csirkepiacon „gyönyörű” összjáték játszódott le. *Krajner J. Sándor* megmérte a csirkét, utána visszaadta az eladónak, valamint sügött a fülbe, majd *Krajner Béla* átvette és kiállította a 3-80 Ft-t kilogrammonkénti ár he-

lyett a 4 forintos blokkot és végül *Benjamin Gábor* fizette volna ki, ha a Forintvédő Bizottság le nem csap rá, amely eberen örködik a forint felett, s az ilyen és ehhez hasonló „összjátékosokat” méltó helyére juttatja.

### Halálos baleset Mezőtúr és Szarvas közötti országúton

Csipai János békésszentandrás lakos szeptember hó 5-én Budapest-ről tehergépkocsival Békésszentandrásra utazott. Csipai a tehergépkocsin a rakomány tetején foglalt helyet, ahol elaludt. Útközben Mezőtúr és Szarvas községek között alvó állapotában a tehergépkocsi tetejéről

az úttestre zuhant, ahol koponyalapú törést szenvedett. Az elszendvedett sérüléseibe folyó hó 6-án behalt. Mivel a szerencsétlenséget önmaga idézte elő, ezért a Gyulai Államügyészség a temetési engedélyt megadta.

### Öt évre kitiltották Szarvas területéről az árdágítókat

A szarvasi rendőrség rendőrei és nyomozói a legutóbbi szeptember 6-án megtartott heti piac alkalmával az alábbi egyéneket fogták el árdágítás címén.

Kosztovics Péter és Kosztovics Péterné, valamint Kasnyik János szarvasi illetve békésszentandrás lakosokat, mert a tengerit hatóságilag megállapított 17.80 forintos áron felül 22

pillérjét: a munkásegységet és a munkások, parasztszövetséget és igekezknek szembeállítani egymással a munkásságot és a dolgozó parasztságot.

Természetes ezt nem lehet szólamokkal megakadályozni. Minden munkásnak tudnia kell, hogy saját érdeke a parasztszövetséget támogatni s a dolgozó parasztnak tudnia kell, hogy saját érdeke a munkást segíteni. Amit a mindennapi gyakorlati életben kölcsönös támogatás útján kell valósággá váltani, hogy érezze egyik is, másik is, hogy ez a szövetség

mindkettőjük számára előnyös.

A parasztságra különösen vonatkozik ez, amely elszórtan él és egész helyzeténél fogva könnyebben kerül ellenséges befolyás alá, mint a munkás, aki az üzemi termelés folytán szervezettebb életkörülmények között él.

És mi meg vagyunk győződve róla, hogy szeptember 7-8-9-e a reakció akarata ellenére a dolgozó parasztszövetség és a dolgozó értelmiségiek szövetségét erősítette.

CSEREI PÁL.

forintért adták illetve vették a csöves tengerit.

Szpisjak János szarvasi lakost, aki viszont Taskó János békésszentandrás lakosnak 24 forintért adta el a csöves tengerit.

Búzás Pál szarvasi lakost, aki 25 forintot követelt a csöves tengeri mázsájáért.

Glózik Jánosné csabacsúdi lakost, aki a hizott libáját szemre 50 forintra tartotta, bár a hatóságilag megállapított maximális 4.50 forintos ár mellett csak 31.50 forintot kérhetett volna érte.

A rendőrség az áru elkobzása mellett a nevezettek ellen az eljárást azonnal megindította és az eljárás lefolytatása után a nevezetteket a gyulai államügyészségnek átadta.

A forint ellenségei ellen folytatott harc során a dolgozók nagy örömmel és megelégedéssel fogadták rendőrségünk tevékeny és erélyes munkáját a forint értékének védelmében.

Lapzártakor jelentik a gyulai törvényszékről a meghozott ítéletet.

A Gyulai Törvényszék mellett működő Uzsorabíróság egyes bírja a három és négy mázsa kukorica 2-3 forinttal való árdágítási ügyében máris ítéletet hozott! Búzás Pált, Taskó Jánost és Szpisjak Jánost, — tehát úgy az eladót, mint a vevőket, — 2-2 hónapra ítélte és mindhármukat 5 évre kitiltotta Szarvas területéről!

Kosztovics Péter és társai nagyobb mennyiségű kukoricát vettek és így ügyükkel napokon belül a Törvényszék Uzsora bíróságának ötös tanácsa foglalkozni. Kosztovicsokra sokkal súlyosabb büntetés vár.

### Tízévi fegyházra ítélték Békéscsaba volt polgármesterét

A teremben egymás hegyén-hátan tolonganak az emberek. Az erkélyről is számtalan arc szegeződik a bírói emelvényre.

A nyolcnapi tárgyalás után most hozza meg az ítéletet a népbíróság Jánossy Gyula volt polgármester ügyében.

A volt polgármester feszesen áll bírái előtt. Már eltűnt arcáról a fölényes külső, amely nyolc nappal ezelőtt jellemezte.

Dr. Juhász vezetőbíró előtt mikrofon. Emelt hangon mondja az ítéletet:

— A népbíróság Jánossy Gyulát bűnösnek találta és ezért tízévi fegyházra ítéli...

Ezután az ítélet indokolása következik. A volt polgármestert bűnösnek mondják ki a deportálásokról a követésében. Beigazolódott, hogy Jánossy mindanyiszor tullicitálta a

„törvényes“ rendelkezéseket és saját hatáskörében főként „szóbeli utasítások“ alapján járt el. Leszögezi a népbíróság, hogy a szóbeli utasításokat nem tekinti törvényesnek és ezért a cselekedeteiért Jánossyt bűnösnek mondja ki. Több vádpont alól felmentik a vádlottat. A nagyváradi szerplését is bizonyíthatatlannak állapítják meg.

Jánossy az ítélet ellen fellebbez és így véglegesen a NOT dönt majd a volt polgármester sorsáról.

A védő kérte a vádlott szabadlábra helyezését, amelyet a népbíróság elutasított és így Jánossyt a gyulai fogházba kísérték át.

## Őszintén

Most, amikor a béketárgyalások Párisban számunkra nem egészen kielégítő módon fejlődnek, az ország politikai berkeiben egyesek a koalíció felbomlására és a kormány megbukására spekulálnak a békeszerződés súlyossága esetén. De vajjon mi haszna volna az országnak és a népnek belőle, ha egyes reakciós uraknak sikerülne a számításuk? Ha felborítanak a lassan kialakuló demokratikus rendet? Pedig ezt éppen megszilárdítani kell annál jobban, minél nehezebbek lesznek számunkra a jövődöntések. Egyetlen józan eszű magyarnak sem lehet ma így gondolkodni. Hanem keresni a minél tökéletesebb társadalmi igazságosságosságot, hogy az elkövetkező égnéhány esztendő mindannyian minél könnyebben elviselhesük. A koalíciós kormányzást pedig senkinek sem okolhatja az esetleges súlyos békefeltételekért. S az ország rendjét felborítani nagyon nagy kár volna.

A stabilizációt a munkás szemével nézve azonban egy kissé sértődötten állhatunk. Nem úgy, mintha a szándékokat illetően rosszhiszeműséggel vádolnánk valakit. De nagyobb sikerek érdekében ennek a margójára valamit mégis megjegyezhetünk.

A munkás, igaz, hogy keresetéből most a létfeltételeit jobban tudja biztosítani, de van egy *nem munkás réteg* is, aki a konjunktúrát nagyon is szépen ki tudja használni mostan is. *És vigan dolog nélkül éldegel.* Ezt pedig a forint iránt való kereslet biztosítja neki. Mert amíg a munkás az infláció alatt éhezett, ő dollárt és aranyat rabolt. És egy nyugalmas éjszakai álm után arra ébredett, hogy ő forint-tulajdonos. Lévén pedig a forintból manapság kevés, polgárunk nem sokat spekulál. S jó kamatra a forintjait kihelyezi. S hogy e kamatos forinttal vásárolt árúk megjelenése a piacon a forint értékét assák alá és hogy terhet jelent a dolgozó emberek vállain, ez ama „kedves“ polgáraink értelmén felül való. Ők szeretik a forintot, főként ha sok van belőle nekik és iparkodnak meg is védeni azt. Demokraták ők és szabadságszerető emberek. És ha ezt a szabadságot védeni nem szabad, akkor az igazság nem igazság!

Hát nem igaz!...

S hogy pedig minden tiszta forrásból pocsolja lesz, ha abba disznó tapos bele és fürösztli benne a potrohát, — ugye ez is igaz?

## A „Független Ifjúság” nótázó tagjait letartóztatták

Ismeretes, hogy a Független Ifjúság Szarvasi Szervezetének augusztus hó 25-i gyűlése után, a Kisgazda Párt párhelyiségébe zártrendbe bevonuló mintegy 100 főnyi ifjúság utolsó csoportjában haladó békesszentandrási ifjak egy része az orosz parancsnokság épülete előtt oroszellenes háborús nótát énekelt.

A Rendőrség Politikai Osztálya a nyomozás befejezése után letartóztatta Csapai Ignác, Fabó Mihály, Lengyel Imre, Pásztor László, Sinka Antal, Sinka Imre és Sinka Mihály békesszentandrási kisgazda ifjakat, akikről megállapítást nyert, hogy a nótázásban hangadók voltak.

A Politikai Osztály, a magyar köztársaság büntetőjogi védelméről szóló törvénybe ütköző cselekmény elkövetése miatt mind a hét kisgazda ifjút átadta a Szegedi Népbíróságnak.

Szeptember 7-én este a Gazdasági Tanintézet épülete előtt, Horváth Pál idősebb korú gazdasági tanintézeti növendék, erősen illuminált állapotban, beléköltött egy arrafelé haladó társaságba. Ugyanekkor ment arra városunk közmegebecsülésben álló, mindig igazságot tevő városparancsnoka, Dadonov alezredes, aki igyekezett a kötekedő ifjút nyugalomra inteni. Erre Horváth Pál Dadonov alezredest is megtámadni igyekezett.

Miután járásunk területén az elmúlt napokban egyesek sajnálatosan ártottak az orosz-magyar jóviszonynak, a Politikai Osztály Horváth Pált is internálta.

Bízunk abban, hogy a Politikai Osztály erélyes intézkedései nyomán, járásunk területék ismét helyre áll az orosz hatóságok és a magyar lakosság közötti barátságos viszony.

## Többezres tömeg vett részt a MKP. szept. 8-i népgyűlésén

A Himnusz elneklése után Cserei Pál a MKP helyi szervezetének titkára nyitotta meg a népgyűlést. Rövid megnyitójában hangsúlyozta: nem véletlen az hogy a Magyar Kommunista Párt összehívta Szarvas dolgozó népét. Mi nem propaganda céljából hívjuk össze sosem a népet, az mindig olyan időben történik, amikor sorsdöntő problémákról van szó. Konecsni Anna szlovák nyelven üdvözölte a népgyűlést, majd Keleti Ferenc a MKP Békés megyei Bizottságának vezetője emelkedett szólásra lelkes eljenzés és taps közepette.

Beszéde elején a párizsi béketárgyalásokról részletesen foglalkozott. A Csehszlovák kérdéssel foglalkozva megállapította: nem lehet érdeke Csehszlovákiának, hogy a magyar demokráciát gyengítse, tudnia kell, ha Magyarországon a reakció győzne úgy nem lehet kétséges, hogy össze-

fogja a nyugati reakcióval és ismét támadásnak lenne kitéve Csehszlovákia. Ezt a Csehszlovák államférfiaknak tudniuk kell.

A malmok községecsítésével foglalkozva rávilágított a malomtulajdonosok paraszt-nyúzására, továbbá az iparcikkek indokolatlan feltornázásáról. A szántási díj és a szántáshoz szükséges olaj árának magaságáról beszélt. Hangsúlyozta, hogy azon gazdálkodóktól, akiket aszálykár sújtott, a beszolgáltatást el kell, hogy engedje illetve a kármegállapítás szerint csökkentse a Kormány! A népgyűlés résztvevői ezen követeléseknél tapsviharral és „úgy van!“ felkiáltásokkal húzták alá Keleti Ferenc szavait. Majd a beszéd befejezése után a következő határozati javaslatot fogadta el, egyhangú és hatalmas tetszés nyilváníttatás közepette a népgyűlés:

### Határozati javaslat:

Szarvas dolgozó népe, pártállásra való tekintet nélkül, követeli a Magyar Kormánytól a **a malmok azonnali községecsítését**, az iparcikkek árának leszállítását, az MSZK. megrendszabályozását, mely visszaél a búza árával, ugyanis az állam jóval drágábban kénytelen megvásárolni a búzát tőle. A beszolgáltatás progresszív kivetését, a szántási díj csökkentését, a szántáshoz szükséges olaj árának leszállítását, a beszolgáltatás elengedését azon gazdálkodóktól, akik aszálykárt szenvedtek, a **spekuláció drákói szigorral való megbüntetését** és szigorú ellenőrzést a bankok, kartellek és egykezek ellen!

A kormány vegye figyelembe ezen követelésünket, mert nem tűrhetjük tovább a reakció mesterkedéseit.

Majd Bakos Gyula a Szociáldemokrata Párt nevében beszélt. Hangsúlyozta, hogy a két munkáspárt egységes és szétbontathatatlan és készen áll mindenfajta reakciós támadást visszaverni!

A Nemzeti Parasztpárt nevében

Sinkovics János szólalt fel és a parasztság-munkásság egységét hangsúlyozta ki.

A mindvégig lelkes hangulatban zajló népgyűlés az Internacionálé elneklítésével ért véget.

## HIREK

### Istentiszteletek

Az evangélikus ó-templomban vasárnap magyar, az újtemplomban tót istentisztelet tartanak. Az istentisztelek 9 órakor kezdődnek.

Róm. kat. templomban d. e. 8 órakor csendesmise, 9 órakor csendesmise, 10 órakor szentbeszéd, nagymise. D. u. 8 órakor ájtatosság. Köznapi istentiszteletek 7 és fél óráról.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, biblióra pedig minden csütörtökön d. u. 4 órakor.

### Az idő kerekerei...

Írta: Cserei Pál.

Az idő kerekerei örlik az embert, atomként szedik szét... (Mint búzakevet a vad vihar foikapja, majd továbbviszi a tarló felett s ha kedve tartja, földhöz vágja, s hull, hull szanaszét...)

Ma még szeretjük nagyon egymást, s remegve nyögjük a „szeretlek“ szót es álmian (oh) az éjszakánk... Holnap vagy holnapután, vagy meg tén hamarabb, arcunk pirul a tegnapiért, s szegyeljük a múlt-valót.

Lelkünk ezerszer kisemmizve, s elnagyjuk egymást nem-igazul... Hajh, ha egyszer megigazulva alhatnánk itt, atok es szitok neküri ölénék egymást... Jaj, tán nem is bírjuk megtenni igazul.

— **Halálozás.** Gyimesi Ferenc hivatásos honvéd százados a háborúban szerzett súlyos sebesülésebe, hosszas szenvedés után 1945 július hó 13-án meghalt.

— **Értelemiségi ankét.** 1946 szeptember 5-én az MKP székházában megtartott értelemiségi ankéten Ferenczi Szabó Béla megyei káder titkár „Demokrácia és kultúra“ címen tartotta meg előadását. Előadásában vázolta a demokrácia követelményeit kulturális terén. Mi az értelemiség szerepe a demokráciában? Parhuzamot vont a régi rend kultúr célja és a ma népi kultúra között. A tartalmas előadáshoz a hallgatóság közül többen szölkak hozza, amivel emeltek az ankét nivóját.

**Adományok.** A Nemzeti Segély napközi otthon részére Szarvas község 25 kg. almát, György Judit 5 kg. Kralik János 4 kg., Gazdasági Tanintézet 24 kg. almát adományozott, hálás köszönetet mond a Nemzeti Segély vezetőségére.

— **Nyilvános köszönet.** A Salgótarjáni bányász nyaraló csoport ifjúsága aug. 29-én délután elhagyta Szarvas várost. A vezetőség ezúton mond hálás szívvvel köszönetet Szarvas város lakosságának és a Nemzeti Segélynek, hogy bányász ifjúságunkat egy hónapra keresztül szülői szeretetben, a legkifogástalanabb ellátásban részesítették. Bányász ifjúságunk hálás szívvvel és azzal a remennnyel távozik Szarvas városból, hogy jövőre vagy Salgótarjánban, vagy Szarvason újra találkozzunk. A viszontlátásra, Jó szerencsét!

— **Levelek érkeztek:** Kovács János, Hugi Mihály és Kurucz András születnek a Magyar Kommunista Pártba, Gombár János hozzátartozóinak a Szociáldemokrata Pártba levél érkezett a Szovjet-Unióból. A levelek bármikor átvehetők.

# Szeptember 22-én nagyszabású rendőrnep

— **Magyar koronák...** Egyesek, többszöri figyelmeztetésünkre sem tettek eleget a legelemibb kötelességüknek a köztársasággal szemben. Ugyanis, még a mai napig sem távolították el a „dicsőséges“ pályát befutott királyi koronát. Még mindig „szeretettel“ őrzik nem csak emlékét, hanem a köztársasággal dacolva, talán még át is „festegetik“, hogy szebben „ragyogjon“. Pld. ilyenek közé tartozik a M. Pénzügyőrség, a Magyar Posta és a volt Ungár-féle üzlet fölötti homlokzat, hogy csak a nagyobbakat említsük!

— **Helyelgazdítás.** A Szarvai Újság multneti számában tévesen közöltük s az alábbiakban helyesbítjük a tűzifa Szarvason érvényes hivatalos árait. A Magyar Közlöny augusztus 31-i száma közli a legújabb tűzifa árakat, melyek szarvasi viszonylatban fogyasztók részére kereskedőtől vásárolva a következők. Árak 100 kg-ként forintban: aprítatlan tűzifa, hasab, dorong, keményfa 17.20, lágyfa 16.20. Fűrészelt tűzifa aprítás nélkül: keményfa 18.70, lágyfa 18.10, aprított tűzifa I q-nál nagyobb mennyiségben keményfa 19.20, lágyfa 18.50. Aprított tűzifa I q-nál kisebb mennyiségben: keményfa 19.80, lágyfa 19.10. Kemény tűzifák alatt kell érteni bükk, gyertyán, akác, cser, tölgy, kőris, juhar, szil, szelídgesztenye és a gyümölcsfákat. — A vevő lakására való szállítás esetén a tűzifa hatóságilag megállapított fuvardíja és a behordásnak (lakásba, pincebe) a kollektív szerződés szerint megállapított munkabér költségei külön felszámíthatók. — Ugyancsak felszámítható a kereskedő az általa lerott forgalmi adót, számla és nyugtábelvétel illetéket is.

— **Hirdetmény.** A Termelési Bizottság határozatára hivatkozva felhívja a lakosság és a bercseplők figyelmét arra, hogy lucerna- és olajosmag cséplése esetén 12 százaléknál több cséplési rész nem szedhető. Felhívja az Előjáróság is ezzel kapcsolatban a cseplők figyelmét arra, hogy a csépléseket ellenőrizni fogják s szabálytalan cséplési rész szedése esetén az elkövető ellen szigorú eljárást indítanak meg. Termelési Bizottság.

— **Értesítés.** Értesítjük a Szarvasi Sporthorgász tagokat, hogy a területi jegyet 1946. évi szeptember hó 15-ig okvetlen legyenek szívesek kiváltani. A jegy ára 10 forint. Kiváltani lehet a halászkönnél; Melich András I. ker. 467 sz., Korbely Tamás I. ker. 672 sz., Nagy Károly III. ker. 296 sz. A területi jegy nélküli sporthorgászás 1946. évi szept. hó 15-e után érvényét veszti. 436

## Turul Mozgó

Szeptember 13-án szombaton, 14-én szombaton, 15-én vasárnap és 16-án hétfőn, a szerelem és kötelesség filmje **Rose Marie**. Nagy amerikai romantikus operett. Fősz.: Jeanette Macdonald és Eddy Nelson. Híregészítő: Amerikai híradó.

Szeptember 18-án szerdán és 19-én csütörtökön, Szarvason először. **Angyalvár bőrtörő** nagy olasz film-drama. Fősz.: Alida Valli és Amadeo Nazzari. Kiegészítő: az amerikai híradó.

# Riport a piacról

A stabilizáció augusztus 1-i bekövetkezével a kezdő piacok általában véve olyan örvendetes képet mutattak, hogy a legelkeseredettebb emberben is új életkezdés való érzést támasztottak. Mindenki kíváncsi volt az újonnan születő pénzre: a forintra.

Volt mindenből bőven, amit csak elképzeltünk, még az eldugott portékák is előkerültek, hogy a forinthez hozzájussanak. A csirkepiac is zúfolásig megtelt baromfival, hogy a tanyavilágban is megtalálhassa a — jó forint — szerteágazó útját. A gyümölcspiacon is örvendetes volt a helyzet. A tejpiac, tehát, — az meg egyenesen bámulatos volt. Az Árpád-szálló mellett húzódo asztalorsó végig tele volt különböző tejtermékekkel. Minden volt bőven: tej, vaj, túró, tejsől, sajt.

Most, a stabilizáció hatodik hetében már nem így van, de nem ám. Most már nincs tej, nincs vaj, nincs tejsől, de nem ám azért, mintha az összes tehének összebeszéltek volna és egyszerre ellenének. Dehogy! Ellenkezőleg! A gazdájuk beszélt össze. Még pedig olyanformán, hogy házaknál suttymban adják le ezt az „új gazdagoknak“.

mert azok, fűtyülve a demokrácia eme páratlan korszakalkotó művére, — a stabilizációra — dagadó bukszájukból áron felül fizetik és halmozzák össze minden cikkeket a 1938-as béreknek csak 50 százalékaért dolgozó munkások rovására.

Tehát láthatjuk, hogy a harcoslónak nem szívügye a forint, ők csak az inflációt szeretnék újra felidézni, mert így előnyösebb volna üzleti lehetőségük, és a drágább vajárak mellett sokkal több mód nyílna a boros asztalok mellett való szántás-vetésre.

Itt említjük meg, hogy Frecska Gyuláné, egyik közismert hentesmester felesége is abba a hibába esett, amelyre nem éppen a nyomor kényszerítette. — Tudomásunk szerint tekintélyes ingatlanbirtok birtosítja a család létalapját, és mégis, a gazdasági ellenőrök tejtermékekkel való tiltott iparüzéssel tettenérték a jómódú iparos feleségét. Okuljanak ebből mindazok, akik jogtalan gazdagodási vágyból a forint megfűrésására törekcszenek, hogy a forintvédő törvény súlyos büntetését nem fogják elkerülni.

— **A Földadó címén beszéllített búza árat szeptember 1 től méter-mázsánként 39.20 forintban állapították meg.**

— **Hirdetmény.** A szarvasi járási főjegyző úr 1746/1946. szám alatt kiadott rendelete alapján közhírré teszi az Előjáróság, hogy a f. évi összi rendes apaállatvizsgálatok Szarvas községben az alábbi helyeken és időpontokban lesznek megtartva: 1946. évi szeptember 21-én 8 órakor a méntelep udvarán, 25-én 8 órakor a méntelep udvarán, 26-án 8 órakor tóniszállási leg. Társulatnál, 26-án 14 órakor Csabai úti Pete matiomnál, 27-én 14 órakor a Kákai Leg. Társulati tanyánál, október 1-én 14 órakor Endrődi úti Borgulya tanyánál. Fentieket azzal a figyelmeztetéssel teszi közhírré az Előjáróság, hogy a vizsgálatokra minden 1 éven felüli mént elő kell vezetni, ha tenyésztésre alkalmatlan is. Aki menicsikóját vagy ménlovát nem vezeti elő a 62400—1946. F. M. sz. rendelet szerint 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő a lovat pedig a hatóság elkobozza. Elő kell vezetni azonkívül a vizsgálatokra minden olyan bikát, kant, kost, kecskebakot, amelyet tulajdonosa köztenyésztésre, akár használni, vagyis nemcsak a saját nőstyényállataira használja.

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó hó 10-től az alábbi személynállító vonatok indulnak állomásunkról.

Naponta vasárnap kivételével:

	érkezik	indul
Mezőtúr felől—Oroszháza felé	3.29	3.49
7830/a vegyesvonat		
Oroszháza felől—Mezőtúr felé	9.12	9.14
7837/a motorvonat		
Oroszkáza felől—Mezőtúr felé	17.26	17.56
7833/a vegyesvonat		
Mezőtúr felől—Oroszháza felé	17.54	17.57
7838/a motorvonat		

11.813.—1946. iktsz.

## Piaci árak:

Csirke	4.80	F-t
Tyúk	4.10	—
Fulyka	4.80	—
Gyöngyös	4.80	—
Sovány kacsa	3.60	—
Hízott kacsa	5.20	—
Sovány liba	3.80	—
Hízott liba	5.40	—
Tyúk tojás	3.96	—
	0.21	drb.
Tej literenként	0.80	liter
Tejsől	3.00	—
Túró	1.44	kg
Vaj	19.20	—
Sajt sovány	9.60	—
„ kővér	14.40	—
Burgonya	0.35	—
Vöröshagyma	0.42	—
Fokhagyma	0.72	—
Káposzta fejes	0.45	—
Vöröskáposzta	0.57	—
Kelkáposzta	0.46	—
Kalarabé	0.24	—
Főzőtök	0.17	—
Zöldborsó	0.70	—
Zöldpaprika teli	0.48	—
Tölteni való paprika	0.48	—
Paradicsompaprika	0.81	—
Uborka (salátának)	0.24	—
„ (ecetbe)	0.38	—
Paradicsom	0.41	—
Sárga répa zöld nélkül	0.53	—
„ zölddel	0.41	—
Petrezselyem zöld nélkül	0.60	—
„ zölddel	0.50	—
Paraj	0.41	—
Bab (fejteni való)	0.52	—
Zöld tengeri 1 cső	0.12	—
Kapor (1 csomag)	0.41	—
Alma közönséges	0.45	—
„ I. o.	0.72	—
„ nemes	0.65	—
Alma 2 és 1/3 collos	0.72	—
Körte közönséges	0.48	—
Körte nemes	0.75	—
Szőllő közönséges	0.86	—
Szőllő csemege I. o.	1.32	—
Szőllő csemege II. o.	1.07	—
Ringló szilva	0.52	—
Magvaváló szilva	0.53	—
Szilva vörös	0.34	—
Sarman szilva	0.65	—
Őszibarack fehér	65—1.50	—
Őszibarack vörös	2.10	—
Olasz kék szilva	0.72	—
Görög dinnye (vörösbélű)	0.38	—
„ (sárgabélű)	0.31	—
Sárga dinnye ananász	0.38	—
„ turkesztán	0.31	—
Sóska	0.41	—
Zöldbab	0.43	—
Zeller	0.82	—
Csöves tengeri	20.	q

— **Mindennemű angol, francia és német szöveget tökéletesen magyarra fordít Dr. Faragó Mór orvos Szarvas II. ker. gróf Csáky-utca 78 szám alatt. 451**

## Felhívás!

A Magyar Honvédelmi Miniszter Úr a 20.679.—1946. eln. közg. sz. alatt kiadott rendeletével az 1924. évfolyambeli ifjaknak **SOROZÁSÁ**t rendelte el. A sorozást Békésvármegyében az alábbi időpontokban tartom meg, a békéscsabai 28. honvédkiegészítő parancsnokság által kiküldött bizottsággal karöltve.

1946. szeptember 18-án reggel 8 órakor Szarvason az Ipariskola helyiségében tartatik meg a sorozás, ahol az összeírt 1924. évfolyambeliek feltétlenül tartoznak megjelenni. A sorozásról indokolatlanul távolmaradó egyénekk szemben a büntetőeljárást az illetékes hatóság folyamathba teszi.

Gyula, 1946. aug. 22.

Dr. Molnár Jenő  
alispán

## Eladó

Sürgősen a piac közelében  
**fél ház**

nagy udvarral, kerttel, ártézi kúttal, ugyanott bútorok, fürdőkád, ponyva, férfiruha és egyéb.

III. ker. Jókai Mór utca 238 szám.  
Petrovitsné. 454



Gyula cipészműhelye megnyitott Beliczey-út 15-szám alatt. Javítások mérsékelt áron 24 óra alatt. Rendelések elsőrendű kivitelben készülnek, legkényesebb izlésnek megfelelően.

Kifogástalan állapotban lévő

## Stingl zongora

olcsón eladó. Cím a Malmos nyomdában. 452

Gyulai törvényszéktől.  
3236/1946. szám.

## Hirdetmény.

Dr. Robitsek Jenő szarvasi közjegyző 1946. évi szeptember hó 16. napján nyitja meg irodáját.

Gyula, 1946. szeptember 10.

Dr. K. Katonka Andor sk.  
tszéki bír.

## A belvárosban

kövesút mellett 2 parkettes szoba iroda, vagy lakásnak, több autónak megfelelő szabályos garagéhelyiség

**azonnalra kiadók,**  
ugyanott egy fekete faragásos

## zongora

(piano) eladó. Érdeklődni:  
III. belkerület 178. szám alatt.

**Ebéd-kosztot jutányos áron ad**

**CZEPERKÓ ISTVÁN**  
I. KER. 52. SZ.

## SPORT

10 emberrel is győzött az SzSE. Demcsák a második félidőben kiállt  
SzSE—MSE 1:0

Alig kezdik el a játékot rögtön az SzSE támad, de a kapu előtt nem sikerül semmi. Hiába, látszik, hogy csonka a csatársor. Néha-néha meg lövés kapura, de ezeket a jól védő MSE kapus hárítja el ez már a félidő végéig így marad.

A második félidőben hatalmas SzSE fölény alakul ki úgy, hogy a kapus állandóan munkában van. Körülbelül a 35-ik percben Demcsák aki a csapat egyik legjobbjá megsérül és temegy. Innen 10 emberrel játszik a SzSE, de nagyon küzd és amikor már úgy látszik, hogy nem lesz gól. Bertók szög labdát kap Podmaniczkitől ő a kaputól féloldalt áll és fordulásból a szezon legszebb gólját lövi 1:0. Alig kezdenek máris vége a mérkőzésnek.

## Endrődi Barátság—SzSE II. 1:0

Az SzSE második csapata a bajnoki tabella második legerősebb ellenfelét látta vendégül idehaza és szerencsétlen góllal veszített. Reméljük, hogy a fiatalok nem veszítik el a kedvüket, hiszen most már jönnek a könnyebb mérkőzések is és kezdődik a gólszűret. Az SzSE II. legjobb része a védelem volt Kovács és Csataival az élen. *Snubi.*

## Sz. Barátság—M. MÁV II. 4:1

A munkáscsapat vasárnap Mezőtúron játszott bajnoki mérkőzést. A várt eredménnyel szemben szebb eredményt hozott haza.

A Barátság SE a következőképpen állt fel: Demcsák, Hruska, Rákosi Molnár, Kujasák, Juhos, Dankó, Piacsek, Farkas, Nótári, Árvai.

A MÁV kezdi a mérkőzést, de a munkásfiúk mindjárt feljönnek és támadást-támadásra halmoznak. Majd Farkas gyönyörű lövését a kapus földönfekve kiejti a kezéből és ezt, a befutó Dankó a hálóba gurítja. A MÁV később kiegyenlít, a félidő végéig nagy mezőnyjáték folyik és ebben a játékban a munkásfiúk uralják a pályát.

A II. félidőben a munkáscsapat rákapcsol és támadásainak meg is van az eredménye. Nótári beadott labdáját Farkas a kapus keze között a hálóba fejei. Majd Rákosi 11-se folytán 2 gólos vezetést szereznek. A II. félidő végéig Nótári szép egyéni játékkal beállítja a végeredményt (4:1). Ezután tovább támad a Barátság, de gólt elérni már nem tud.

Ezt a mérkőzést a munkáscsapat megérdemelten nyerte meg. És ez a 3 hetes csapat minden tagja dicséretet érdemel.

Vasárnap idehaza játszik bajnoki mérkőzést a munkáscsapat az Endrődi MaDisz-szal. Mi bízunk abban, hogy szép játékkal ezt a mérkőzést is megnyerik. *(Páki)*

## MAFC II.—Sz. MaDisz 9:0 (1:0)

A MaDisz labdarugó csapata vasárnap Mezőtúron játszott bajnoki mérkőzést. Úgy indul a játék, hogy a nézők igen kíváncsiak és nagyszerű küzdelemnek lesznek tanúi, azonban Tusjak kapus a mérkőzés elején leszérül, egy újabb védés után nem is tud felállni. Csillia áll a kapuba.

A második félidőben több potyagól után a csapat önbizalma elszáll Muska II. kiállítja, Muska I. pedig leszérül: és megszületik egy katasztrofális vereség.

Vasárnap itthon játszik a MaDisz csapata a Csabacsüd együttesével. *Kiss Mihály.*

## A békéscsabai alosztály őszi mérkőzéseinek sorrendje:

Mindkét csapattal vidéken szerepel az SzSE vasárnap. Az I. Csabára látogat el a CsAK-hoz, míg a II. Kondoroson méri össze erejét a KoTE II. csapatával.

szeptember 22-én.

Mezőtúri MÁV—TMTK  
GyAC—OMTK  
Hunyadi—CsAK  
Szarvas—Sarkad  
Megyesháza—Mezőberény  
MTE—MAFC  
CsSK—BMSE

Szeptember 29-én.

TMTK—Szarvas  
OMTK—Mezőtúri MÁV  
CsAK—MTE  
Sarkad—GyAC  
Mezőberény—CsSK  
MAFC—Hunyadi  
BMSE—Megyesháza

Október 6-án.

Mezőberény—MAFC  
Mezőtúri MÁV—Sarkad  
MTE—BMSE  
CsSK—OMTK  
Hunyadi—Szarvas  
Megyesháza—CsAK  
GyAC—TMTK

Október 13-án.

CsAK—Mezőberény  
GyAC—Mezőtúri MÁV  
Szarvas—MTE  
MAFC—Megyesháza  
Sarkad—Csorvás  
Békés—OMTK  
TMTK—Hunyadi

Október 20-án.

Mezőtúri MÁV—Szarvas  
MTE—Mezőberény  
Megyesháza—Sarkad  
Csorvás—CsAK  
OMTK—TMTK  
Hunyadi—GyAC  
Békés—MAFC

Október 27-én.

GyAC—Csorvás  
CsAK—Mezőtúri MÁV  
Szarvas—Megyesháza  
Mezőberény—OMTK  
Hunyadi—MTE  
MAFC—Sarkad  
TMTK—Békés

November 1-én.

OMTK—MAFC  
Csorvás—MTE

November 3-án.

OMTK—Hunyadi  
Szarvas—Békés  
MAFC—TMTK  
MTE—Mezőtúri MÁV  
Sarkad—Mezőberény  
Megyesháza—Csorvás  
CsAK—CyAC

November 10-én.

MTE—OMTK  
Mezőtúri MÁV—Megyesháza  
GyAC—Szarvas  
Mezőberény—TMTK  
MAFC—CsAK  
Békés—Sarkad  
Csorvás—Hunyadi

November 17-én.

Mezőtúri MÁV—Csorvás  
CsAK—Békés  
Szarvas—MAFC  
Hunyadi—Megyesháza  
TMTK—Sarkad  
Mezőberény—GyAC

November 24-én.

TMTK—CsAK  
GyAC—MAFC  
Sarkad—OMTK  
Csorvás—Szarvas  
Hunyadi—Mezőtúri MÁV  
Békés—Mezőberény  
Megyesháza—MTE

Demcsák sérülése nem komoly! Mint ismeretes Demcsák Mihály az SzSE játékosa a vasárnapi mérkőzés II. félidőjének 35. percében súlyosnak látszó sérülés miatt kiállt. Örömmel értesültünk arról, hogy tüzetes orvosi vizsgálat során Demcsák sérülése nem bizonyult komolynak, s így semmi akadálya nincs annak, hogy a kiváló játékos csapatának már vasárnapi mérkőzésén is részt vegyen.

## PÁRTKÖZLEMÉNYEK

## A Magyar Kommunista Párt

szombaton este 7 órakor pártnapot tart. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

A R. G. ülése vasárnap reggel 8 órakor kezdődik.

Minden vasárnap d. u. 3 órától heti újság beszámoló és újság olvasás és cikk megvitatás a párt székházában. Mindenkit várunk.

A M. K. P. székházában minden kedden délelőtt 9—12-ig panasznapot tartanak, ahol jogi tanácsokkal bárkit szívesen ellátnak.

A párt aktívainak ülése pénteken este fél 8-kor kezdődik. Előadó: Cseréi Pál.

## A Nemzeti Parasztpárt

A Nemzeti Parasztpárt hivatalos órái hétköznapokon reggel 8—12-ig, délután 2—4-ig, piaci napokon reggel 8-tól délután 4-ig, vasár- és ünnepnapokon reggel 8—12-ig.

A Nemzeti Parasztpárt ezúton is értesíti tagjait, hogy a Párt elnöke minden vasárnap 11 órától, a Párt alelnöke pedig minden piaci napon beszámolót tartanak. A beszámolókra érdeklődőket szívesen látunk.

A Népi Ifjúsági Szövetség minden vasárnap délután 3 órakor tartja heti összejövetelét és beszámolóját.

A Nemzeti Parasztpárt központi híradóját minden csütörtökön délután 5 órakor hallgassuk meg a rádióban.

## Szociáldemokrata Párt

A szerdai népművelődési előadások a nyári időtartam alatt szünetelnek.

A Szociáldemokrata Párt Nőmozgalom vezetősége közli a Nőmozgalom tagjaival, hogy a hétfő délutáni nőnapok a nyári nagy munkára való tekintettel szünetelnek.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetések feladhatók mindennap reggel 8 órától délután 3 óráig a Malmos (Müller) nyomdában.

Szoba konyhás lakást keresek jószágtartással. 1 évi lakbért előre kifizetek gabonával. Érdeklődni a Müller-nyomdában.

Egy faeke eladó III. külker. 210/1 szám alatt. 428

Özv. Medvegy Györgyné Kaukál 4116-ban lévő 14 hold, Hegyes dűllőben 26 hold szántó földje haszonbérbe kiadó. Érdeklődni özv. dr. Dans Szilárdné II. ker. 27. vagy a tulajdonosnál Békéscsabán Kiszai-u 1 alatt. 428

Konvenció bérés vagy tanyás felvétetik. Érdeklődni I. ker. 458 sz. alatt. 430

II. kerület 382 számú ház eladó. 433

Káki táblában 2 kat. hold szántó eladó vagy lóért, tehénért elcserélhető. Jelentkezni a községnyál. 439

Kombinált szobabútor, kerti garnitúra, férfiingek, ólomkristályváza eladó III. ker. Jókai-u. 59. 441

Zöldpárákon házhely eladó. Érdeklődni III. ker. 435 szám alatt. 442

Sárgahegyesen 7 kishold és Csabacsüdü 14 kishold szántó felesműveletre kiadó. Érdeklődni Csabacsüd T. 80., vagy Valkovszky örökösöknel I. 40 alatt. 445

Házat keresek megvételre, esetleg földet adok cserébe. Érdeklődni IV. belker. 208 hsz. alatt. 446

Egy hét hónapos úszó eladó III. külker. 237/1 szám alatt. 447

Halászteiken 11 kishold föld felibe kiadó. Érdeklődni II. külker. 125. 448

Egy 18 hónapos tenyésztésre alkalmas bika eladó, III. külker. 170 sz. alatt. 449

Iskolás lányokat teljes ellátással felveszek. I. ker. 439 sz. 450

Egy jó állapotban lévő zongora eladó III. ker. 207. —

Valach Pálnak III. kül. ker. 273. sz. alatt 20 hold földje saját jószággal kiadó. 454

## SZARVASI UJSÁG

Felolós szerkesztő és kiadó:

KOLLAR MIHALY

Főszerkesztő: CSEREI PÁL

Főmunkatársak:

Nemzeti Parasztpárt: Pimiller János

Szociáldemokrata Párt: Bakos Gyula

Laptulajdonosok: Nemzeti Parasztpárt, Szociáldemokrata Párt, Magyar Kommunista Párt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szarvas, III., Szabadság-út 115/2.

Telefonszám: 8.

Kéziratokat a szerkesztőség nem őríz meg és nem ad vissza.

Nyomatott Malmos (Müller) Károlyné könyvnyomdájában. Szarvason

## Le az árakkal!

A „SZIKRA” villamossági szaküzlet árjegyzéke:

Edények és háttartási cikkek:

Lábos vagy fazék	Fr.	4.70
1/2 liter	7.60	
1 "	9.20	
1.5 "	10.80	
2 "	11.60	
2.5 "	13.10	
3 "	15.85	
4 "	18.90	
5 "	21.—	
6 "	25.80	
8 "	3.50	
merőkanál	3.90	
gyerektál	— 68	
evőkanál	— 90	
villa	2.—	
kés	1.20	
konyhakés		

villanyfűző	Fr.	18.—
villanyvasaló	74.—	
villanyizzó	7.70	

kerékpár:

uj kerékpár	Fr.	550.—
használt kerékpár	200.—	tól
külsőgumi la „Superfine”	42.25	
külsőgumi „Futar”	36.—	
belsőgumi	11.—	tól
pumpa, tömlővel	15.—	
pumpatömlő	2.—	
ragasztó, garantált	1.50	
csomagtartó, rugós	16.—	
kerékpárlánc	18.—	
küllő, külföldi	— 25	
viharlámpa	15.50	
varrógégtű	1.50	

Rádió, írógép, varrógép új és használt legolcsóbban állandóan raktáron.

Rádió, írógép, varrógép és kerékpár szakszerű és olcsó javítása.

Mielőtt bárhol vásárolna győződjön meg olcsó árainkról!

Nem reklám! Hanem valóság Csak „SZIKRÁNÁL” van olcsóság!!!

Telefon: 109.